
Atm XLVÍ. Arad, Id Iunie (2 iulie) 1922. Nr. 25. 

BISERICA ŞI ŞCOALA 
REVISTĂ BISERICEASCĂ, ŞCOLARĂ, LITERARĂ ŞI ECONOMICĂ. 

ABONAMENTUL: 
Pe an an ... 40 Lei. 
Pe jumătate de an. . . _ • __• 20 Leî. 

Apari odaia ii săptămână: 
DUMINECA. 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA: 
Arad, S t r a d a E M I N E S C U Nr. 35. 

Telefon pentru oraş şi judeţ Nr. 266. 

Nr. 1575/922. 

Aviz oficial. 
Se aduce la cunoştinţa celor pe cari îi 

priveşte, că la Seminarul teologic din Arad cu 
începere dela 1/14 Iulie a. c. se va ţine un 
curs de 6 (şasă) săptămâni pentru pregătirea 
teologică acelor învăţători cu diplomă dela 
preparandiile noastre confesionale, cari doresc 
să ocupe şi posturi preoţeşti. 

Cursiştii vor avea locuinţă şi masă - în 
Seminar, care întreţinere li se va putea da pe 
lângă taxa antieipativă <Je 750 Lei pe întreaga 
durată â cursului. 

De albituri se va îngriji fiecare pentru sine. 
Cei ee vor presta examenul acestui curs, 

vor fi instituiţi de administratori parohiali 
aeeks, «nde Consistorul diecezan îi va designa. 

, Întrucât absolvenţii acestui curs vor dori 
să fie aleşi de parohi, vor trebui să-şi câştige 
evalificaţiunea statutară, respective să absoalve 
ulterior cursurile teologice regulamentare, să, 
se supună examenului de cvalificaţiune preo
ţească şi vor putea apoi recurge la parohii 
In stnzul regulanientutui pentru parohii, con
form cvaljficâţiunei preoţeşti, ce vor obţine. 

Cei ce doresc a participa la cursul de 
şase săptămâni, au să-şi înainteze rugările ia 
acest Consistor diecezan în termin de 8 zile 
adecă până în 25 Iunie (8 Iulie) a. c. având 
să alăture: 

1. Extras de botez. 
2. Testimoniul de cvalificaţiune învăţă-

torească. 
3. Atestat de serviciu. 
4- Atestat de moralitate. 
5. Certificat medical Gă sunt deplini să

nătoşi fără vre un defect organic. 
6, Atestat despre căsătoriea canonică 

pentru a putea fi preoţit. 
îndatorăm Onor. Oficii parohiale să co

munice acest aviz tuturor învăţătorilor din Ioc. 
Arad, din şed. cons. asen. bis. ţinută în 

16/29 Iunie 1922. 
<3oan c7. <$app 

Episcop. 

Sinodul eparhial. 
Şedinţa V. 

s'a ţinut în 12/25 Aprilie 1922, Ia orele 4 p. m. 
Preşedinte: P. S. Sa Domnul Episcop 

diecezan loan irPapp. Notar: Mihaiu Păcăţian. 
Nr. 59. Prezidiul face cunoscut, că comi-

siunea bugetară nu poate funcţiona din cauza, 
că membrii Trăian Suciu şi df. Iuliu Ionescu 
absentează dela şedinţă. Deci propune şi 

Sinodul întregeşte comisiunea bugetară, cu de
putaţii; Dr. loan Ursu şi Petru Băran pentru sesiunea 
actuală. N 

Nr. 60. Se ceteşte protocolul şedinţei a treia, 
şi se verifică. 

Nr. 61. Se ceteşte protocolul şedinţei â patra, 
şi se verifică. 

Nr. 62. Urmează la ordinea zilei raportul 
comisiunei bisericeşti în chestia doţâţiei pro
topopilor, prin raportorul Dr. loan Robu. La 
propunerea comisiunei, Sinodul enunţă urmă
torul concluz: 

Consistorul se Invită a asenina tuturor protopo
pilor pe trimestrul 1 Ianuarie — 31 Martie 1921, 
suma de câte 250 Lei lunar din darea diecezană în- ' 
cassată în cursul anului 1921, iar retribuţia de 1600 
Lei asigurată în trecut protopopilor, să se pună 
din nou în curgere cu începerea dela 1 Ianuarie 1921 
şi anume. 1200 Lei din fondul diecezan preoţesc, iar" 
400 Lei anual din bugetul eparhial ca dotaţie pentru 
inspecţia şcolară. / 

Nr. 63. Privitor la propunerea deputatului 
Dr. Gheorghe Ciuhandu făcută în şedinţa III. 
din 11/24 Aprilie a.'c. pentru ştipendiarea de 
tineri, cari să se pregătească pentru catedre 
de Seminar teologic şi pentru funcţiuni supe
rioare bisericeşti, la propunerea comisiunei 
bisericeşti: 

Sinodul învită Consistorul să se ingrijască ne
condiţionat de creiarea a lor două stipendii în sumă 
minimală de câte 8000 Lei din crescământul neintre-
buinţat al fondurilor şi fondaţiunilor diecezane şti-
pendiare pentru doi tinări, cari să fie trimişi la studii 
superioare bisericeşti, fie în ţară ori în străinătate, 
încă în toamna anului curent şi dintre cari unul pe 
cât se poate să îmbraţoşeze studiul apologetic spre 
a deveni preot misionar al diecezei. 

întrucât crescământul fondurilor şi fundaţiunilor 



n'ar acoperi suma ştipendiară, restul să se acopere 
din recursele diecezei. 

Nr. 64. Coanisia. organizatoare prin ra
portorul dr. Gheorghe Giuhandu revine asupra 
propunerilor făcute de deputatul dr. Gheorghe 
Ciuhandu în şedinţa III. din 11/24 Aprilie a. 
c. sub Nr. 28 lit. b., c , d., f. şi g., şi anume: 

Cu privire la întregirea rapoartelor con
sistoriale anuale cătră Sinodul eparhial cu 
elemente privitoare la munca desvoltată în 
direcţiunea activităţii didactice şi filantropice, 
comisiunea propune, iar Sinodul decide, ca: 

Propunerea, menţionata să se treacă la Con-
-sistor, spre luarea masurilor necesare în .senzul acelei 
propuneri şi cu adausul, c a ' chestiunea activităţii 
didactice şl filantropice a bisericei să se studieze în 
vederea organizării amintitelor ramuri de activitate 
bisericească având Consistorul să raporteze sesiunei 
sinodale proxime despre măsurile luate. 

Nr. 65. Propunerea aceluiaşi deputat cu 
privire la reviziunea sistemului nostru admi
nistrativ bisericesc şi pentru completarea apa
ratului administrativ bisericesc, la propunerea 
comisiunei: 

Se transpune Consistoru'ui cu îndatorirea: să 
studieze chestiunea în direcţia cuprinsă în aceea pro
punere ; să iee măsurile cuvenite pentru realizarea 
celor propuse, având să raporteze proximei sesiuni 
sinodale despre cele realizate şi despre eventualele 
dificultăţi de înlăturat din partea sinodului conform 
Statutului organic (§ 96. pct. 12). 

Nr. 66. Faţă cu propunerea aceluiaşi de
putat relativ la provederea garnizoanelor mi
litare cu preoţi stabili, comisiunea prin ace
laşi raportor propune: propunerea făcută se 
ridică la valoare de concluz şi Consistorul 
este învitat să continue cu demersurile sale, 
întregindu-le în consonantă cu propunerea fă
cută şi să iee toate măsurile cuvenite pentru 
organizarea serviciului preoţesc stabil la armată. 

Faţă cu aceasta propunere, Prezidiul dă 
de nou expresiune mirării sale, că unii asesori 
chiar din gremiu, nu comunică direct cu Con
sistorul şi preşedintele său, ci prin Vener. 
Sinod chiar şi în cazurile, în cari se luaseră 
deja dispoziţiuni şi se poartă corespondenţă 
cu factorii cu cădere. , 

Deci află de nenaturală propunerea comi
siunei representată prin însuşi autorul propu
nerii, ca aceea să se ridice la valoare de 
concluz. _ ^ 

Repeţeşte cele accentuate la prima pre
zentare a propunerii şi pune pe masa biroului 
volumul corespondenţei în chestie. 

Deputatul Dr. Gh. Ciuhandu reflectează, 
că propunerile nu le-a făcut în calitate de 
asesor referent, >ci în puterea dreptului de de
putat sinodal conform Regulamentului aface
rilor interne. 

Deputatul dr. Cornel laneu, Ipâwd cuvân
tul face următoarea contrapropunere* 

In chestiunea preoţilor militari ®v$Râ> în 
vedere, că în trecut Consistorul a făcut de-^ 
mersuri cu mai multe ocastuni ,— pentru fi
nalizarea chestiunei se recearcă Consistorul 
diecezan să continue demersurile. 

Punându-se la vot contrapropunerea, în
truneşte 20 voturi, iar propunerea comiHanei 
încă întruneşte^ 20 voturi. 

Fiind voturile egale, în temeiul 48 
alineatul ultim . din Regulamentul afacerilor 
interne, Prezidiul dărimă cu votul său pentru 
contrapropunerea deputatului Dr. Cornel Iancu, 
pe care: 

Sinodul o ridică la valoare de concluz. 
Nr. 67. Faţă de propunerea aceluiaşi de

putat relativă la în activarea serviciului filan-
trdpic de a conscrie şi înzestra cu preoţi sta
bili instituţiile umanitare (spitale, pemtenţiaie 
şi feliurite azile) de pe teritorul.diecezei, co 
misiunea prin acelaşi raportor propune:* 

Propunerea făcută se ridică la valoare 
de concluz şi Consistorul este învitat, să pro-
ceadă în consonanţă luând toate măsurile cu
venite pentru organizarea pomenitului serviciu 
filantropic bisericesc. • 

Faţă de această propunere a cQmisw»ei , 
Prezidiul dovedeşte cu volumul actelor, c ă 
pentru provederea penitenţjasuliti din Arad cu 
preot, s'au luat de mainâtete demersurile n e 
cesare şi numai din lipsa dotaţtei coresp*m-
zătoare din partea statului, nu s ?a p«tot fina
liza afacerea. 

Pentru îngrijirea sufletească a bolnavilor 
din spitalul judeţean din Arad încă s?au ini
ţiat demersuri. 

Sinodul, la propunerea deputatului dr. 
Cornel Iancu şi în conformitate cu eoncluzul 
anterior decide: 

-Consistorul este învitat să continue cu demer
surile în chestie. 

Nr. 68. Faţă cu propunerea deputatului 
Dr. Gheorghe Ciuhandu, cu privire la măsu
rile de luat pentru apărarea în faţa publica-
ţiilor rele de tipar şi pentru înfiriparea unei 
acţiuni culturale positive, comisittnea organi
zatoare şi cea bisericească prin rapoŢtoruîBţ. 
Gh. Ciuhandu propune, far Sinodul decide: 

Cu escepţiunea propoziţiunei de mijloc: „Iar 
cărţi de tendenţă anticreştină,, cari s*ar fi strecorat 
prin bibliotecile poporale să le adune la oficiu! pro-
topresbiteral concernent pentru trimitere la Consistor" 
şi cu omiterea punctului 4, propaaerea se rjdjcă la 
valoare de concluz având Consistorul, ca la proxi
mul Sined să raporteze despre demersurile sale şi 
despre rezultat. 



BISERICA Şl ŞCOALA 

Mr. 60 . Urmează referâda comisiunei bu
getare/ care prin raportorul său dr. Ioan Ursu 
propune stabilirea şi asemnarea speselor îm
preunate cu prezenta sesiune sinodală în mo
dul următor: 

a) diurne à 80 lei . . . 14.880 Lei 
ô) «pese de călătorie . . . 2.550 Lei 

Total: . . 17.430 Lei 
Sinodul stabileşte diurnele şi . spesele acestei 

sesiuni sinodale în sumă propusă de convsia buge
tară şi le asemnează la Cassa Consistorului având 
însă a se detrage diurna de o zi în suma de '80 Lei 
delà fiecare deputat 

Itr. 70. Pentru verificarea protocolului 
acestei şedinţe 

Se designează biroul şi deputaţii sinodali domi
ciliaţi în Arad. 

Terminate fiind agendele actualei sesiuni 
sinodale, P. S. Sa Domnul Episcop —- preşe
dinte mulţumeşte lui Dumnezeu, că ne-a în-^ 
vrednicit a ne întruni în pace ş i a încheia cu 
bine lucrările avizate là aceasta sesiune; mul
ţumeşte deputaţilor pentru zelul şi înteresarea 
cu care au luat parte la rezolvirea afacerilor 
puse la ordinea zilei; mulţumeşte şi notaria
tului pentru conducerea punctuală a agende
lor scripturişte şi implorând -darul şi binecu
vântarea cerească asupra lucrărilor îndeplinite 
şi asupra tuturor domnilor deputaţi şi ppftin-
du-le la toţi reîntoarcere cu bine la casele şi 
familiile lor şi revedere norocoasă la sesiunea 
proximă, declară sesiunea sinodală din acest 
an de închisă. 

Deputatul Cornel Lazar, luâad cuvântul, 
accentuează, că dacă lucrările acestui Sinod 
sau terminat cu bine, aceasta este a se mul
ţumi în mare parte indulgenţei, bunăvoinţei 
tactului şi îhţelepţiunei, cu care Pr. S. Sa a 
condus desbaterile acestui Sinod. Deci în nu
mele tuturor deputaţilor mulţumindu-i pentru 
stăruinţele şi rezultatele bune, îi doreşte ca 
să poată conduce destinele diecezei încă mulţi 
fericiţi ani cu bine şi cu sănătate — Cu 
D-Voastră împreună, răspunde Pr. S. Sa. 

- Mihaiu Păcâţian 
notarul şedinţei. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe
dinţa comisiunei sinodale de verificare, ţinută 
în 16/29 Aprie 1922. 

cfoem c7. <%app 
episcop preşedinte. 

Ascaniu Crişan 
Dr. Cornel Iancu 
Dr. Gh. Ciuhandu 
Dr. Ioan Robit 

V. Goldis 
Dr. Eugen Beleş 
losif Moldovan 
Trăian Vâţian, 

f Moartea lui Take lonescu 
Sucombarea marelui român şi bărbat de 

stat Take lonescu, îmbracă în doliu toate suf
letele româneşti, căci acest geniu strălucit al 
politicei româneşti lasă în urma sa o viaţă 
încununată cu biruinţi şi izbânzi aşa de stră
lucite, încât condeiul nu le poate încadra în 
marginile înguste ale unor articole" de ziar£. 

Omul providenţial Take lonescu, împreună 
cu iubiţii noştri Suverani şi alţî bărbaţi de 
valoare, ai neamului nostru, încă din primele 
faze ale crâncenului războiu, au -prevăzut» că 
dreptatea şi izbânda va fi pe partea marilor 
noştri aliaţi, fapt pentru care a înzistat foarte, 
mult ca România să între în -foc alături de 
surorile ei latine. 

Iar după ce a văzut realizată unitatea 
noastră naţională, gândul lui a fost s'asigure 
pacea europei, pentru care scop a înfăptuit 
alianţa statelor amice din Orient, sub numele 
Mica-antantă. ^ 

Prin tactul său fin politic şi adânca pre
vedere, pune lâ cale căsătoriile dela Belgrad 
şi Atena prin cari să cimentează şi-mai • tnu.lt 
baza acestor alianţe. Moartea lui însă zgcidue 
sufletele tuturor aliaţilor României-Mari, cărora 
Take lonescu şi ca sfetnic al tronului şi că 
om particular le-a arătat b notă de amiciţie 
foarte afectuoasă. 

Simplonul care aducea corpul marelui de
funct a Intrat pe pământul României, — ve
nind dela Roma, — Marţi dimineaţa la oarele 
5. Pentru- a-1 întimpina şi a înalţă rugăciuni 
pentru sufletul său mare, a plecat dimineaţa 
cu automobilul din Aiad, P. S. S. părintele 
Episcop Ioan, în societatea dlui prefect Mar-, 
cuş şi dfor referenţi Păcăţian şi Cioară. 

, Trenul cu vagonul mortuar soseşte în 
gara Timişorei la orele 6 3 0 , unde ieste în-
timpinat de un public foarte număros. Este 
un moment de consternare adâncă, când să 
deschide uşa vagonului şi " apare cosciugul' 
care poartă rămăşiţele marelui bărbat des stat 
Take. lonescu. P. S. S. Episcopul diecezan 
urcă treptele vagonului, unde era dna Văduvă 
şi exprimă cele mai sincere condolenţe, apoi 
14 preoţi în frunte cu P. S. S. toţi îmbrăcaţi 
în negru încep frumoasele noastre cântări fu-
nebrale. La sfârşitul serviciului divin P. S. 
S. părintele Episcop, rosteşte un panegiric 
concis în care face apologia unuia dintre cei 
mai mari bărbaţi de stat, care a fost unul 
dintre iniţiatorii desrobirei acestor plaiuri şi 
căruia î-i aducem tributul nostru de cinste şi 
adâncă veneraţie, 

http://tnu.lt


Lângă cosciug ocupă Ioc doi preoţi or-
todoxi, în odăjdii şi vagonul este ataşat tre
nului special venit din Bucureşti pentru a 
duce corpul marelui român. Intre cântecele 
extrem de duiose ale corului din Timişoara, 
trenul pleacă spre Caransebeş, under oficiază 
serviciu divin P. S. S. Episcopul Badescu cu 
clerul şi corul catedral. La Lugoj rosteşte ru
găciuni protppopuf nostru Popovici şi cânta 
duios corul lui Vidu, la Orşova este aşteptat 
marele mort de preoţimea din loc şi jur ş l 
aşa mai departe în regat până la- Titu, unde 
este aşteptat de I . .P. S. S. Mitropolitul pri
mat mai mulţi PP. SS. Episcopii şi Arhierei 
şi un distins public din Bucureşti. Apoi este 
dus la Bucureşti şi aşezat pe un catafalc su
perb în rpndoul Ateneului, unde a stat până 
Vineri d. m. la orele 5. când esttf înmormân
tat cu o pompă foarte mare între regretele 
unanime ale neamului românesc. 

Dumnezeu să-! odihnească. 

La ziua eroilor. 
Discurs: Rostit la inaugurarea Monumentului 

Eroilor în Semlac. De Dr. IOAN FELEA. 

O naţiune trăeşte prin cinstea pe care o ştie 
da bărbaţilor mari şi eroilor săi. Din timpurile cele 
mai vechi istoria ne spune că, toate popoarele cari 
au avut cultura lor desvoltată au cinstit şi prea mă
rit pe aceia can prin înţelepciunea şi mintea lor lu
minată şi strălucitoare au contribuit la bună starea 
materială şi la desvoltarea lor morală şl culturală, 

- ridicândule monumente neperitoare,. cari vorbeau ur
maşilor despre faptele lor mari. Astfel ne-au' rămas 
monumente dela greci şi romani, cari vorbesc de 
gloria apusă a acestor neamuri. 

In numele «Cercului Religios" din Pecica, jud. 
Arad, ca reprezentant al bisericei — la serbarea pe 
care DV. aţi aranjat'o astăzi eu ocaziunea inaugura--
rieî frumosului Monument în onoarea acelora cari au 
căzut în groaznicul război de intregire a Neamului 
Românesc, nu pot trece sub tăcere exemplul cel mai 
frumos, care ni-lajj dat mucenicii sfintei noastre bi
serici drept credincioase şi strămoşeşti. 

Isus Hristos pentru propagarea şi răspândirea 
învăţăturilor Sale Durnnezeeşti şl-a ales un stat ma
jor de bărbaţi, cari fiind totdeauna cu „dulcele lor 

; învăţător", t-a învăţat ce eu să creadă şi cum vor 
să respândească învăţăturile Sale în toată lumea. 
Astfel până la înălţarea Sa la cer — a cărei pome-

'. nire biserica noastre astăzi o face -•- le-a esplicat 
toate tainele împărăiiei Sale cele veşnice. Cei 12 
Apostoli şi cei 70 învăţăcei, luând Duhul Sfânt în 
ziua Cincizecimei, au mers apoi în întreagă* lumea 
cunoscută pe atunci, predicând Evanghelia la toată 
făptura-

Apostolul Petru chiar în ziua Ciaeizecintei, adecă 
10 zile după înălţarea Ia cer, predicând a. câştigat 
trei mii pentru legea cea nouă. Un exemplu acesta 
din multele de cari ne spune Sfânta scriptura şi 
Evangheliştii despre modul cum şi-au înplinit apos
tolii chemarea lor. 

Ori credeţi D-voastre — On. Public Romanesc, 
oare lucru uşor a fost aces ta? Câte obstacole, câte 
bătăi şl temniţe n-au suferit toţi aceştia pentru în
văţăturile Sfinte ale Mântuitoriului Hristos. pe cari ei 
le-au răspândit. 

Doar însuşi Isus Hristos le-a zis lor: ,Vă vor 
scoate pe voi din sinagogi şl vă vor duce înaintea 
judecătorilor . . . " r - > 

' Ei însuşi ie-a spus: „Paharul suferinţelor p e ' 
care eu l-am băut, îl veţi bea şi cu botezul (sânge
lui) cu care eu m-am botezat, vă veţi boteza". Dar 
precum Isus le-a zis: „Trebui să fac lucrurile Ta
tălui până ce sunt în lume . . ." tot astfel şi apos
tolii - pătrunşi de focul Sfânt — n-au băgat în 
seamă şl nu s'au speriat de bătăile,' temniţile şi toate 
urgiile cu cari lumea jidovească şi cea păgână îi 
răsplătea pentru distinsul lor zel Apostolic. Şi după 
toate acestea ci mai tare strigau: ,Noi predicăm pe 
Hristos cel Răstignit judeiior sminteală, iar păgânilor 
nebunie!" 

Dar ce-i făcea pe Apostoli tari şi însufleţiţi ? 
Focul Sfânt care ia pătruns pe dânşii întru răspân
direa învăţăturilor Evanghelice! 

După cum Apostolii şi urmaşii lor adecă Sfinţii 
Părinţi bisericeşti cari sunt făcliile vii ai Bisericii — 
au fost' pătrunşi de focul Sfânt al entuziasmului prin 
care au făcut minuni, şi precum toţi bărbaţii' mari ai 
neamurilor mari,"cari au trăit până acum, au fost in
spiraţi de acest foc sacru (d -zeese)— tot astfel au 
fost înzestraţi cu acesta şi eroii tuturor veacurilor — 
deci şi/Eroii Neamului nostru, a căror pomenire de-
asemenea astări *o facem. 

Făcând aceasta scurtă plimbare în Istoria bise
ricească, datinii voie Onorat Public Românesc! ca să 
trec la istoria, cea mai recentă şi mai proaspeţi a 
zilelor, pe cari le-am .petrecut şi ai căror martori 
oculari am fost »u toţii. Apostolii şi mucenicii din 
Sfânta scriptură au suferit pentru o credinţă şi pentru 
o lege nouă — cea, a lui Hristos. 

Să' punem o zală şi să trecem pe puntea cre
dinţi! lor şl a noastre la aceia pe cari noi îi numim 
martirii adecă Mucenicii Neamului nostru. 

Eroii Români 1 . . . Acum după ce Dumnezeu şi 
braţul vitejii noastre Armate — în ciuda tuturor duş
manilor —- ne-a învrednicit să vedem minunea cea 
mare 'a întregirei-Neamului'-nostru-adecă' unirea tu
turor provinciilor româneşti la Patria Mamă — tre
buie să înţăiegem mai bine şi cu toţii poeziile ace
lea, pe cari noi ca copilaşi le-am învăţat să le decla
măm şi să le cântăm în şcoală. La întâmplare îmi 
vine în mititea cântarea; "*' 



Bravi Ostaşi ai României -
", Floare mândr'a vitejiei, - . 

Ne vom duce ia război 
Unul chiar în contra doi. 
Şi-om striga murind în foc 
Rămâi tară cu noroc ! 
Vivat ţara mea ! 

Ce testament mai frumos ne-au lăsat" nouă acei 
bravi ostaşi decât cuvintele scestea mari şi pline de 
avânt şi entuziasm . . . 

" „Şi-om striga murind în foc, rămâi -ţară cu 
noroc !" 

E adevărat că numai acela, a cărui inimă bate 
cu tărie pentru ţara sa, poate simţi fiorul Sfânt al 
ostaşului care moare în luptă vitejiască. Ce poate fi 
mai măreţi şi mai sublim.decàt a muri pentru o idee 
măreaţă, pentru un ideal Oare cei optsttte mii eroi 
Români pentru ce şi au jertfit viaţa lor în luptele de 
la'trecătorii e Carpaţilor ? Mergând la atac ei cântau 
cu fruntea înălţată : „Ca să scăpăm pţ-aî noştri fraţi, 
de atâtea veacuri subjugaţi". 

O ! Voi cti ce spunfţi vorbe laie şi criticaţi 
trecerea p s t e Carpati de câţre şoimii Asmatei Ro
mâne în -"anul''1916 — August — Septembrie! Voi 
ştiţi să faceţi strategie, acasă la masa voastre bo
gată sau la un pahar de vin, prin cafenele şi loca
luri publice. Ştiţi spune că aceasta Armaîă era rău ' 
echipată şi slab instruită; că ea nu avrà telefoane, 
că soldaţii erau în opinci, şi mâncau mămăligă ! Cu 
toată indignarea mea românească afirm că aceasta o 
spun numai aceia a căror conştiinţă naţională să 
iâi'âe în bezna întunericului ! Unora ca- acestora le 
spun că nu ajunge ca ò Armată să fie bine coman
dată, cum era cea Germană, bine echipată şi bine 
nutritasi Mal'mult ca toate acestea este simţul dato-
risi, credinţa într'un ideal şi scopul pentru .care luptă 
o armată. • , • 

Pentru ce au adus nemţii un milion de ostaşi 
de la Verdune, iar austro-ungarii, turcii şi bulgarii un 
alt milion ca să forţeze din toate puterile frontul 
Român în toamna anului 1915? Pentru ca să des-
rb'beâscă fraţii, ori pentru ca să fure tot ce au aflat 
în Ţara Românească, şi să o prăpădească? Unde 
ve<le,n noi oare idealul Sfânt, unde vedem adevărul 
şi dreptatea Ta acei nemţi sau ia "aceasta armată de 
Românaşi, despre care D. Secstil Puşcafiu, azi pro
fesor la Universitatea din Cluj mi-a spus, că ofiţeri 
germani cari mergeau la concediu - istorisiau; „După 
doi ani şi jumătate — am fost pe toate fronturile de 
luptă, însă astfel de soldaţi nu am avut în faţă". Ei 
nu au aruncat armele, nu sau predat. Retragerea unei 
armate de abia trei sute de mii faţă de un duşman 
ce număra 2 milioane spuncţimi ce hiseamnă ? iar 
dacă ai noşlrii sau retras, ştiţi ce au urmat în 
August 1917 » 

Eram la frontul italian. Se şoptea din partea 
austro-ungarilor că în trei săptămâni toată România, 

incluzive Moldova — va fi ©eufţată. O âm^ţţffagfr 
se înstăpânea pe inimile noastre Româneşti adânc 
chinuite . . . Nemţii făceau pregătiri sistematice. Lup
tele începură. Tunurile nemţeşti răscoleau pământul 
la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz. Va rămâne un capitol 
istoric pentru vecie cum !â Mărăşeşti 6 Divizii Ro
mâne respinseră toate atucurile celor 16 Divizii ger
mane. Să nu se uite că pe vremea acea ajutorul ru
şilor — ca în totdeauna —"eră ca şi neesistent. ' 

Cine nu lăcrimează cetind buletinul oficios sau 
auzind deia martori oculari despre ziua memorabilă 
din August 1917, când pe o căldură îngrozitoare sol
daţii noştri — aruncând bluzele '•—. se repeziră la, 
contra atac numai în cămaşă. De atunci ne-a rămas 
memorabila vorbă: „Pe aici nu să trece!" — Nu în
gâmfare, nici închipuire, să ne ameţească, dar îu tot 
cazul încredere şi tărie în viitorul Patriei noastre, 
care poate număra fapte de vitejie ca acestea. 

Au murit mulţi şi de-ai noştri, dar nemţii fugeau 
mâncând pământ, aruncând totul de pe e i . 

De ce nu-au fugit ai* noştri? ! . . . Pentru eă 
ei — dacă deocamdată nu-şi putuseră. încă elibera 
fraţii subjugaţi îşi apărau totuş Moldova, bucata 
de pământ.ce lea mai râmas, şi nu s'au dat nici 
morţi! I3e ce fugeau nemţii şi se dădeau prinşi? 
Pentru că nu aveau nimic ce căuta în România. Pe 
ei numai muzica barbariei germane: „Detitschîand 
tiber ales 1 ' îi mâna la luptă, lacomi se-.ajungă p i a ă 
în Orient. 

Dar iată ce au câştigat! Vor avea să plătească 
datoria risipei, păgubitor şi furaturilor făcut* p i să 
ce voi muri cu toţii -— generaţia de astăzi. 

Onorat Public Românesc! inir'o conferenţâ ca 
aceasta nu se poate schiţa toată măreţia zilelor ace
lora de vitejie pentru armata Română! 

Daţimi voie însă să vă amintesc şt toată, jalea 
acelor ani. in câteva cuvinte fiemi permis să vă 
descriu unele fragmente din viaţa acelora carK n'au 
avut fericirea să moară la Olt, la Sibiiu sau ia Se-
verin. Pe acea ^ari nemţii fâcundu-i prizonieri, în 
convoae lungi i a u dus în germania ca săi omoare cti 
foamea, sau ra frontul Italian ca să şape tranşee — 
i-am văzut. — Mi sa cutremurat inima când din jos 
de Trient, în oraşul Bovereto au trecut pe lângă 
mine un grup de 500 prizonieri Români. Iam cu
noscut de de-parte după căciulile lor Româneşti. Iam 
văzut rupţi de foame, abia se târăiau. Picioarele lor 
erau goaie şi pliue de rane. Pe unul care se dase 
de o p a t e , călăul călăreţ din urmă îl croi cu cra
vaşa peste cap. Românul care se clătină să cadă, fu 
ajutat de un camarad. Cei mai mulţi erau oameni 
peste 40 ani. adecă „reformaţi", moşneni dela du
năre, după cum mi-aii mă.turisit mai târziu unii 
dintre ei ne obişnuiţi cu aerul munţilor din Tîrol. 

(Va urma). ' , 
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Scrisoare de danie şi pomenire. 
Iară a face binele să nu le-

venim, că fa vremea sa vom 
secera neostenind Apost. Pavel. 

„Invrednicindu-ne preabunul Dumnezeu, pe noi 
smeriţii robii săi: Avram Perţa (Tupili) şi soţia sa 
Persida n. Boroneauţ, să ajungem la vârsta frumoasă' 
de 68 de ani ai vieţii noastre pământene, fără să 
avem următori, — dtipăce, prin a noastră socoteală, 
ne credem destul de asigurat şi ce va mai urma 
deaici nainte din traiul nostru trecător pe această 
lume, până când se va îndura Dumnezeu, — după
ce şi pentru ăstrucarea rămăşiţelor jioastre ne-am 
zidit în anul 1914 o frumoasa criptă în morminţii 
parohiei noastre; acum ne credem datori să ne gân
dim mai cu dinadinsul şi Ia cele vecinice ale sufle
tului nostru. 

Din avutul nostru, câştigat din darul lui Dum
nezeu]<cu multă trudă, dar şi cu cinste şi cu omenie, 
aducem de data aceasta, ca jertfă pe altariul sf. noastre 
biserici un clopot In greutate- de peste 420 kgr., 
vărsat: în turnătoria lui Honfg din Arad, pentru suma 
de 40,000 lei-(adecă patruzeci mit lei). 

Rugim mai întâi pe induratul Dumnezeu să 
prinwasea acest dar şi în jertfelnicul săa cel mai 
presus de certuri, să ne binecuvintèze în această lume 
cu o viaţă lină şi plină şi de alte fapte bune, . iar 
după mutarea noastră de aicea să ni'l socotească 
spre mântuirea sufletului nostru. 

Rugăm apoi pe preoţii s t noastre biserici şi 
buni părinţi ai noştrii, atât pe cei de-acum, cât şi 
p« toţi cei din viitor — până când va sta casa !ui 
Dumnezeu în satul nostru — să facă p >menire de 
această.jertfă a noastră,;aducându-o totdeauna ca un 
exemplu viu de dragoste creştinească, iar numele 
noastre Avram şi Sida, până ce noi vom fi în viaţă, 
să fie pomenite la toate slujbele între binefăcătorii 
sf. noastre biserici, ia înmormântarea noastră a amân
durora să fie scoşi toţi praporii şi să se tragă toate 
clopotele, fără altă_plată, iar după moarte să fim po
meniţi iară là toate slujbele între binefăcătorii răpo
saţi, în fiecare an, la sărbătoarea Adormirii Maicii 
Domnului, să ni se facă şi slujească în sf. noastră 
biserică un parastas şi a li. zi de Paşti din fiecare 
an preoţii să se oprească şi la cripta noastră să ne 
facă rugăciuni. • 

Mulţămind. Dumnezeului nostru celui preaînalt, 
precum şi celoralalţi buni sfătuitori, că ne-au ajutat 
să ne împlinim acest dor fierbinte al sufletului nostru, 
rămânem în 

. : " Cuvîn, la 1/14 Maiu 1922 

cu creştinească dragoste: 
Avram Perţa şisofia Sida m. p . 

împărtăşesc tuturor fraţilor întru Domnul bucu
ria de-care s'a veselit inima mea la facerea daniei 
de sus şi Ia cetluirea scrisorii, care-o cuprinde. Pentru 

biserica săracă a poporului românesc, câteva zeci de 
mii — date de un singur credincios — numără, şi 
azi In vremea milioanelor şi a miliardelor, ceva. De 
aceea şi încă din multe alte motive, cred, că va fi 
bine să stăruim puţin asupra acestei danii. 

Trăim vremuri de grave tulburări sufleteşti. Ma
terialismul brut şi înpietritor de inimi stăpâneşte azi 
o bună parte din omenime. Dorul de înbogăţire ro
beşte tot mai multe suflete, făr'sâ caute la faţa oame
nilor, nici la alegerea mijloacelor. Nepăsarea, indife
rentismul faţă de preceptele blânde, dar severe ale 
evangheliei, cari cer tocmai responsabilitatea faptelor, 
a ajuns boală molipsitoare, urmată de căderea bune
lor moravuri. 

Nu ne mirăm deci prea mult, dacă şi poporul 
nostru, dreptcredincios, sufere de boalele lumii mo
derne. 

Pelângă relele deprinderi aduse din război, cre
dincioşii noştrii mai sunt neliniştiţi şi aici acasă de 
propaganda sectarilor, care'i îndeamnă să se des
partă de dreapta lor lege românească şi să pără
sească cetatea ei nebiruită, sfânta biserică strămo
şească. 

Ca o cetate deasupra muntelui stând", preotul, 
ca un păstor bun, trebue necontenit să vegheze asupra 
turmei sale. Şi aprinzind în casa Domnului tot mai 
cu zor făclia învăţăturii, care a luminat lumea, va 
arătă oamenilor, care este calea şl adevărul şi viaţa 
şi în zilele noastre. Va spune tuturora şi va striga 
cu vreme şi fără de vreme, ceeace a zis un mare 
învăţat, că nu la Genova, nici Ia Haga îşi vor găsi 
popoarele vindecai ea, ci la Hristos. Singurul şi veci-
nicul Mântuitor al omenimii din toate primejdiile tot 
EI va rămânea. 

Şi oile .— poporul — cari cunosc giasul stăpâ
nului şi'I ascultă, pentrucă le chtamă pe nume şi le 
scoate pe ele, încep par'că să se lumineze Conştiinţa 
sfinţeniei legii noastre româneşti se afirmă tot mai 
nebiruită şi faţă de meteahnele lumii de astăzi. O 
pornire către înbunătăţirea moravurilor câştigă din zi 
în zi tot mai mulţi partizani. Apoi dacă d.-es. până 
acum cei mai mulţi dintre credincioşii noştrii au stat 
nedumeriţi faţă de sectari, pentrucă fiind seduşi de 
prefăcuta lor blânde e, nu'i ştiau ce vreau, acum. 
după cele multe auzite despre ei, încep să ia parte 
activă Ia lupta'ncontra lor. „Părinte,' să facem clopote 
ia biserică, să nu ne lăsăm ca pocăiţii", zic unii. 
„Să n& reparăm biserica şi să o îmfrutnseţăm, să le 
fie drag şi celor, cari se adună prin alte case, să 
vină la noi", zic alţii. Şi nu rămân numai Ia vorbe. 
Stârnesc cu toţii, se'ntrec la licitarea scaunelor, a 
ierbii e tc , dau bucuroşi sume mari „pentru sfânta 
jbiserică". Se luptă dar cu toţii să dea cât mal multă 
viaţă instituţiei dumnezeeşti, care ne-a purtat, de mii 
de ani, sufletul creştinesc al neamului nost ru! teafăr 
şi deasupra peste valurile tuturor furtunilor şi despre 
care cred şi acum tot mai sus şi tare, că este sin-
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gură înstare să ne scoată, nevătămaţi şi din lanţurile 
tuturor ispitelor, cari bântue azi aşa de greu lumea. 

Şi semnele aceste înbucurâtoare, însoţite de 
jertfe materiale, le vedem mai mult tot la poporul 
de jos, la bunii şi bravii ţărani muncitori. Inteligenţa 
noastră, afară de puţini, se lasă tot mai mult pradă 
nepăsării în cele religioase şi prin necăutarea casei 
Domnului dă poporului unul din cele mat rele 
exemple. Avem apoi şi noi milionari, dar nu ne vine 
de nicăiri nici o veste despre binefacerile lor. Cât de 
sfinte sunt vorbele Scripturii; Nu nădăjduiţi în boeri, 
în fii oamenilor. 

Dau şi acum tot cei săraci, mult din puţinul 
lor. Credincioşii mei de sus nu pot fi număraţi între 
oamenii bogaţi, şi poate tocmai de aceea să simt 
mai mult datori să lucre cu zor la mântuirea sufle
tului lor. Cu câţiva ani înainte ne-au înfrumseţat 
mormăiţii cu o preafrumoasă criptă. Acum înalţă în 
turnul mândrei, noastre biserici un puternic glas de 
chemare la. casa lui Dumnezeu. Şi poate în viitor 
Dumnezeu le va rândui să facă şi mai mult. 

Vrednică de pomenire este deci silinţa lor. 
De aceea am şi dorit să o fac cunoscută tutu

ror fraţilor, ca un exemplu de înbogăţire întru Dom
nul, în aceste zile, pline de pofte grele după avuţii 
şi măriri trecătoare, ca o pildă a dragostei vii, ce o 
are poporul nostru de jos şi acum faţă de biserica 
sa strămoşească/ca un modei de luptă bună -îm
potriva acelor, cari se căsnec înzădar se aducă vrajbă 
în casa Domnului şi'şi necinstesc legea părintească 
şi ca un memento pentru cei cari au mai mult. 

Mulţănind şi pe această cale bunilor mei cre
dincioşi pentru nobilele lor fapte, le repet cuvintele 
scrise de noi pe clopotul lor: „Dumnezeu să le săs-
plătească*. 

Cuvin, la 1/14 Iunie 1922. 

Nicolae Ţandrâu p r eo t 

Personale. P. S. S. pariatele nostru Episţoi» 
Joan, s-a reîntors dela Bucureşti, — unde a partici
pat la şedinţele sf. Sinod — Duroinecă în K2/25 Iunie. 

Prima împroprietărire in Ardeal. S'a făcut în 
comuna Pestişul Mare din jud. Hunedoara în 16 ert. 

Preoţiiau ţinut un Te-Deum, iar după discur
surile oficiale s'a procedat la tragerea primei braasde 
pe lotul celui dintâi împroprietărit. 

Un plug cu 6 boi, acoperit cu flori de câmp 
porni la drum. Coarnele plugului le ţinea d. ministru 
Constaattneseu, dd. prefect, parlamentari şl ţărani 
cari In ciiiotete vesete ale flăcăilor porniră plugul. 
Mulţimea isbugneşte în uraîe, bătrânii plâng, şi se 
îmbrăţişează. 

La internatei dieceian de fet* din Arad se caută 
o Guvernanta pe an. şc. 1922/23. Doritoarele de-a 
ocupa acest post să-şi înainteze cererile în scris, ori 
să se prezinte la Dir. Int. Direcţiunea. 

Dela „Căminul Studenţesc* al învăţătorilor din fad. Arad. 

C o n d i ţ i i d e p r i m i r e . 

in Tămin se primesc elevi fără deosebire de 
naţionalitate cari frecventează vre-o şcoală din Arad 
Cererile de primire pentru anul şcolar 1912—23 se 
pot înainta numai până la 20 Iulie a. c. Cereriie au 
să fie provăzute cu: 1. Ultimul certificat şcolar. 2. 
Extras de botez. 3., Certificat medical. 4. Bilet de 
revaccinare, şi 5. Atestat de paupertata (acesta nu
mai pentru învăţătorii şi profesorii din judeţul Arad, 
cari recurg după favor). Rugările netimbrate se vor 
respinge. Numai până la 20 Iulie -se mai pot in
sinua şi părinţii elevilor din anul trecut cari mai do
resc a-şi mai reţine locul în cămin şi pentru anul 
viitor. — Taxa de întreţinere va fi 4000 Lei (patru 
mii) solvită anticipativ în fiecare lună; iar pentru 
copii învăţătorilor primiţi cu favor 2000 Lei (două 
mii) anual. 

Uniforma va fi obligatoare pentru toţi elevii. 
Fiecare va mai aduce: un palton, ua pardesiu, 2 pe
rechi ghete şi o pereche comoade, plapoaiă cu 2 
feţe, 4 ciarciafuri, una perină cu 2 feţeaH>e,6cămeşi 
de zi, 4 de noapte, 6 izmene, 6 ştergare, 12 batiste, 
6 perechi ciorapi, 4 salvete, pepten .des, gertcNieseap, 
de haine, 2 de ghete, de dinţi şi 2 lăeate. Săpunul 

- de faţă şi praful de dinţi să nu lipsească. 
Spesele pentru medicină precum şi «Ue pagube 

făcute de elevi, părinţii le sapoartă. 
Doi profesori de specialitate sunt angajaţ iş i 

vpettteu viitor cari zilnic vor da elevilor tot sprijinul 
în studiu. 

Muzica instrumentală: vioară şi piâ n nrdf se va 
preda elevilor pe lângă o taxă moderată. — Alte ta-
formaţîuhi mai deaproape se primesc zilnic la direc
ţiunea căminului în Arad; Bulevardul Carol 1. Nr. 4/a. 

. Nkolae Mihulin 
» * v'w preşeSftHe. 

Duplicat. 
Valeria, Ama Popwickt aăsc. Ia 13 latte .488$ 

în comuna Petriş, judeţul Arad, pieftâtfd«-şi «H»le»a 
de învăţătoare, eliberată In 17/30 Iunie 1905, sub Nr. 
1103 -1904/5, i^s'a extrădat duplicat cu data de 9 
iunie 1922, Nr. 452 P. — 1921/2, pute ce r j p ^ u l 
se declară de anulat. 

Direcţiunea in i î p&l' hol 
ort. rom din A.-..J 
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C O N C U R S E , 
Pentru îndeplinirea parohiei I. din Bârsa, se 

eserie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în .Biserica si Şcoala". 

Venitul© sunt : « 
1. Una sesie pământ parohial constătoare din 

22 jug. c. 13ifJ], din xare 11 jug. c . e iânat de deal, 
2. O grădină parohială. 
3. Birul legal şi 
4. Stolele legale. 
De locuinţă se va îngriji alesul, carele va plăti 

darea după venitul, cel beneficiază şi va catehizâ la 
eventualu şcoală confesională fără alta remuneraţiune. 

Fiind parohia de c i 11. delareflectanţi se re-
cere cvaliîicaţiunea prescrisă pentru atari parohii. 

Reflectanţii sunt daţQri, ca recursele lor adjus-
tate conform regulamentului şi adresate corn. par. din 
Bârsa să le subştearhă P. O. oficiu ppbiteral din 
Butehi; având a se prezentă m vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în s. biserică din Bârsa pentru a-şi arăta 
desterîtatea în cânt şi oratorie. 

Din şed. com. par. ţinută în 8 Februarie 1922. 
Miron Grecu, m. p. Petru Birău, ni. p. 
paroh preş. com. par. not, corn. par. 

In conţeiegere ta ' : Flotian Roxin ppbiter. 
— • — ^ • v • - 2—3 

pentru îndeplinirea parohiei a doăua din Barza, 
se publica concurs cu termin de 30 zile. 

Dotaţie: 1. Sesia beneficiată de fostul preot, 13 
jug. arfttpr 14 jug. fânaţ la deaL 

2. O grădină parohiala. 
3. Bir şi stole legale. 
4. Întregire dela Stat. 
Alesul va eatehiza fără altă dotaţie. Va plăti 

dările publice după.sesie şi grădina par. 
Parohia e de clasa II. Reflectanţii să-şi nainteze 

documentele oficiului prot. din Buteni ţinând cont 
de dispoziţiile regulamentului, iar cei din alte dieceze 
pe lângă literele demisionate vor acluda la petit do
vadă despre consentimentul Episcopului nostru die
cezan spre a putea reflecta la aceasta parohie. 

x Comitetul parohial. ;. 
In conţeiegere eu: F. Roxin protopop. 

s ;. •• • 1 - 3 . 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa III-a din 

Benttfi, st publică concurs cu termin de 30 zile. 
Dotaţie: 1. Casa parohială. 
2. Sesie din 24 jugh. parte arător, parte fânaţ. 
3. Stole legale. 

.„-.4 întregire de salar dela Stat. 
Preotul va catehiza fără alta dotaţie la şcoala 

coaf. când va fi. Va plăti dările publice după sesie 
$i casa parohială. 

Reflectanţii să-şl înainteze documentele oficiului 
protopresbiteral din Buteni ţinând cont de dispoziţiile 
regulamentului, iar cei din altă dieceză au să dove'-
deascâ eonsirnţimântul Consistorului şi respective a 
Episcopului diecezan de a putea reflecta la t acesta 
parohie. Comitetul parohial. 

In conţeiegere cu: F. Roxin protopop. 
. - — o — ' 1—3 

Pentru îndeplinirea paroh'ei de ci. II. din Fădi-
rnac, tractul Belinţ, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala*. 

Emolumèntele împreunate cu acest post-sunt: 
1. O sesie parohială constatatoare din 30 jughăre, 

şi anume 24 jugh. arător şi 6 jugh. fanate. 
2. Casă parohială fără supraedificate cu intra

vilan de V* jugh. 
3. Stolele legale. 
4. Bir; o spene de cucuruz sfărâmat dela fiecare 

număr de.casă. 
5. Ajutorul dela stat, pentru care parohia nu 

garantează. 
Alesul are să plătiască dările după sesie, după 

casă şi după intravilan şi să catihizeze la şcoala din 
loc fără âită. remuneraţie. 

La concurs, cu provocare la înaltul act Consist. 
Nr- 1528/1922 întru cât nu se prezentează reflectanţi 
cu pregătiri de clasa a Il-a, se admit şi de cei cu 
cvalificaţie de cjùsa a IH~a. 

Concursele ad justa te în regulă şi cu atestat 
despre eventualul serviciu de până acuma, se aştern 
of. ppresb. ort. rom. din Belinţ, adresate Comitetului 
parohial din Fădimac, pe lângă stricta observare a 
§-Iui 33 din Regulamentul pentru parohii. „ 

Reflectanţii, în terminul concursual, se vor pre
zenta în sf. biserică din Fădimac, într'o Duminecă 
sau sărbătoare, spre a-şi arăta desteritatea în rituale > 
şi în oratorie. 

Concurenţii din altă dieceză, nainte de a se 
prezenta în parohie, trebue să se prezenteze proto-
presbiterului tractual, spre a dovedi că cu cvalificaţia 
poftită de concurs şi P. S. Domn. Episcop diecezan, 
pentru a le da binecuvântarea arhierească., 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gheraslm Sârbu ppbiter. 
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Redactor responzabil: SIMON STANA asesor consistorial 
Cenzurat: V. DÂRLEA. 

fluiz. 
Prin aceasta aducem la cunoştinţa on. 

public, că 

Croitaria kmm 
(Strada Era în e s e u Nr. 35) şi-a reînce
put activitatea. 

Primeşte 
pentru renovare, transformare, întoar
cere: haine civile şi îmbrăcăminte preo
ţeşti. Conf ecţi p n e a z ă : haine civile, 
ornate bisericeşti, prapori, s t e a g u r i , 
epitafe, perdele, măsaie etc. etc. :: 
prompt şi pe lângă preţuri convenabile^ 

Cu stimă : 

librăria piecszană, A r a i 




